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Задание 1. Максимум за задание – 10 баллов. 

В одной из мультивселенных научились путешествиям в пространстве и решили 

использовать новые технологии во благо обществу: во все параллельные миры были 

направлены супергерои под прикрытием, чтоб собрать данные о полезных технологиях и 

практиках. 

Вернувшийся из современной России Доктор Стрэндж был в восторге от эксперимента 

по введению практики самозанятости.  

Вот как он описал ее в своем отчете: 

«Самозанятость – это форма занятости, при которой гражданин получает доход 

от его профессиональной деятельности, например оказание услуг или работ, реализация 

произведенных им товаров, при осуществлении которых он не имеет работодателя и 

наемных работников. Применять этот специальный налоговый режим вправе физические 

лица, в том числе индивидуальные предприниматели. Оформить режим самозанятого 

может гражданин старше 18 лет или индивидуальный предприниматель без работников 

при отказе от других специальных режимов.  

Режим самозанятости подойдет для деятельности в разных направлениях и сферах, 

включая образовательные услуги – работу репетиторов и тренеров, ремонт и отделку, 

фото и видеосъемку на заказ, деятельность в IT, бытовые услуги, услуги в сфере красоты. 

К сожалению, режим самозанятого не подойдет для торговли продукцией, даже той, 

которую производит сам субъект деятельности самостоятельно. В качестве дохода, 

подлежащего налогообложению в рамках специального режима, можно заявить даже 

доходы от трудовой деятельности, тем самым сэкономив на сумме налога. 

Для регистрации статуса самозанятого необходимо обратиться в налоговую по 

месту жительства и подать заявление, государственная пошлина при этом не 

уплачивается.  

Налог с дохода самозанятых выплачивается по фиксированной ставке в 5%. 

Ограничения максимального дохода для самозанятых не существует, а налоги можно 

уплачивать всего 1 раз в году.  

В целом, отличный режим, облегчающий процесс сбора средств в бюджет от 

деятельности граждан в различных сферах!» 

1) К сожалению, в отчете героя присутствуют ошибки и неточности. Укажите их: 

сначала напишите предложение с ошибкой, а затем дайте комментарий, как 

правильно. Ответ оформите в виде таблицы. 

2) Какие преимущества самозанятости вы видите, и кому бы вы бы порекомендовали 

стать самозанятым? (ответ должен содержать 75-150 слов) 



Ответы 

1) В отчете допущены следующие ошибки:  

А) оформить режим самозанятого может гражданин с 14 лет. Кроме того, режим 

доступен для некоторых иностранных граждан, осуществляющих деятельность в РФ 

(граждане Белоруссии, Казахстана, Армении, Киргизии, Украины) 

Б) режим самозанятости может быть применен для торговли продукцией 

собственного производства 

В) доходы от трудовой деятельности не могут рассматриваться как подлежащие 

налогообложению в рамках данного режима 

Г) регистрация в качестве самозанятого не требует обращения в налоговую – она 

производится онлайн через сервис «Мой налог», или через Личный кабинет 

налогоплательщика на сайте nalog.ru, или через портал «Госуслуг», либо в личном 

кабинете крупных банков.  

Д) ставка налога – при получении средств от физических лиц – 4%, от юридических 

– 6% 

Е) Максимальный годовой доход для самозанятого – 2,4 млн. рублей 

Ж) налог уплачивается ежемесячно  

 

2) Плюсы самозанятости 

• Легальность работы 

• Простота оформления и взаимодействия с налоговыми органами 

• Самозанятым не нужно: 

a. регистрироваться в качестве индивидуального предпринимателя 

b. уплачивать фиксированные страховые взносы 

c. представлять отчетность 

d. применять контрольно-кассовую технику – чек формируется в 

приложении 

• Уплата налога по льготной ставке – 4% (при взаимодействии с физическими 

лицами) или 6% (при взаимодействии с юридическими лицами и ИП) 

• Автоматический расчет суммы налога 

• Пенсионное страхование в добровольном порядке 

• Больше клиентов – для организаций и ИП взаимодействие с самозанятыми 

снижает налоговую нагрузку 

Самозанятость подходит для лиц, которые самостоятельно осуществляют 

деятельность без работников в сферах, доступных для данного налогового режима. 

Позволяет иметь легальный дополнительный заработок, даже оставаясь при этом 

работником по трудовому договору в той или иной организации (но важно, что с 

этой организацией в качестве самозанятого взаимодействовать не получится) 

Критерии оценивание:  

по 1 баллу за каждую, верно найденную ошибку и правильное объяснение.  

3 балла за верный по смыслу ответ на второй вопрос.  

 

 



Задание 2. Максимум за задание – 15 баллов 

Мир не стоит на месте, в особенности банковский сектор. Молодёжный банк 

Олегофф предлагает своим клиентам акцию-челлендж: каждый день в течение 30 дней 

покупать паи фонда их партнёров. Один пай стоит 100 рублей, и в первый день нужно 

купить один, во второй – два, и так далее до конца акции. В случае соблюдения условий 

акции на 31 день банк вернёт 10% потраченных средств, и тогда у клиента не только будут 

паи перспективной компании, но и приятный бонус от их покупки. Если клиент пропускает 

день, то он всё ещё может участвовать, но финальный приз в виде возмещения доли трат не 

получит. 

Клиент банка Антон очень заинтересовался предложением и решил посчитать, 

сможет ли он получить бонус в рамках акции, продержавшись до конца. На данный момент 

Антон получает зарплату 100 000 рублей до вычета подоходного налога. Так как он 

ответственно ведёт бюджет, то понимает, что обычно в месяц у него уходит 20 000 рублей 

на еду и 8000 рублей на оплату услуг ЖКХ. 10 000 рублей у него обычно уходит на 

развлечения и отдых. Также у Антона есть активные подписки на онлайн-сервисы, которые 

отнимают 1000 рублей. Ближайшие несколько месяцев ему ещё предстоит отдавать деньги 

за рассрочку на покупку ноутбука ценой 60 000 рублей, и на данный момент его 

ежемесячная плата поставляет 5% от стоимости. Остальные деньги у него остаются 

свободными – обычно он их кладёт на депозит с пополнением без возможности снятия, но 

в этот раз хочет попробовать потратить их на челлендж. 

Челлендж начинается на следующий день, и с утра Антону как раз придёт зарплата. 

Сколько ему необходимо будет потратить на челлендж? Сможет ли он, не изменяя своих 

финансовых привычек, поучаствовать в акции, продержаться до конца и получить бонус от 

банка в размере 10% от трат? Опираясь на свои расчёты, скажите, стоит ли Антону 

участвовать? Допустим, что банк предлагает другие условия: он готов возвращать X 

процентов от затраченных на акции средств ежедневно. При каком минимальном значении 

X Антон будет готов поучаствовать в челлендже? Округлите результат до десятых долей 

процента. 

Решение: На челлендж необходимо будет потратить 
100+3000

2
∗ 30 = 46500 рублей. 

Оклад Антона 100000 рублей, значит, на руки он получает 100000*(1-0,13)=87000 рублей. 

После привычных трат у него остается свободных средств: 87000-20000-8000-10000-1000-

(60000*0,05)=45000 рублей. Свободных средств ему не хватает на то, чтобы продержаться 

до конца челленджа. Для второго вопроса составим уравнение: 
(100−100𝑥)+(3000−3000𝑥)

2
∗

30 = 45000, откуда x=1/31=3,2%.  

Баллы 

до 5 баллов за подсчёт суммы, которую необходимо потратить на челлендж.  

до 5 баллов за ответ на первый вопрос (Антон не сможет получить итоговый бонус 

за чеддендж).  

до 5 баллов за ответ на вопрос о значении X 

штраф 1 балл за каждую арифметическую ошибку. 

 

 

 

 

 

 



Задание 3. Максимум за задание – 15 баллов 

На новогодние каникулы семья Чудесовых  в составе трёх человек (два взрослых и 

один десятилетний ребёнок) собирается в отпуск к родственникам в г. Вилючинск 

Камчатского края. Чудесовы живут в Хабаровске и рассматривают несколько вариантов 

путешествия: 

1) Вылететь 24 декабря прямым рейсом в аэропорт г. Елизово Камчатского края 

(здесь находится региональный аэропорт), переночевать в гостинице в г. Петропавловск-

Камчатском, а утром 25 декабря выехать из г. Петропавсловск-Камчатского на 

пригородном автобусе в г. Вилючинск.  

Стоимость авиабилетов г. Хабаровск – г. Елизово на одного человека составляет 

12 500 рублей (без учёта сервисного сбора), сервисный сбор за оформление одного 

авиабилета составляет 200 рублей с одного билета. Из аэропорта г. Елизово Чудесовы будут 

добираться до гостиницы в г. Петропавловск-Камчатский на такси, стоимость проезда 

1500 рублей за всех пассажиров.  Стоимость двухместного номера в гостинице составляет 

4500 рублей на одного гостя в сутки, доплата за третье спальное место (раскладушка) 

2000 рублей в сутки.  Расходы на питание в период проживания в г. Петропавловск-

Камчатский составят 2 000 рублей на всю семью. Стоимость проезда в пригородном 

автобусе – 230 рублей на одного пассажира. 

2) Вылететь 22 декабря в г. Москва, провести в городе трое суток, вечером 25 

декабря вылететь в г. Елизово, на рейсовом микроавтобусе доехать до г. Вилючинска. 

По программе субсидированных перевозок для жителей Дальневосточного 

федерального округа стоимость перелёта составляет: 

- из Хабаровска в г. Москва- 10500 рублей на одного взрослого человека, для ребёнка 

до 12 лет – 5400 рублей, сервисный сбор за оформление одного авиабилета составляет 600 

рублей; 

- из г. Москва в г. Елизово -10500 рублей на одного взрослого человека, для ребёнка 

до 12 лет – 5625 рублей, сервисный сбор за оформление одного авиабилета составляет 

600 рублей. 

Стоимость хостела в г. Москва составляет 1200 рублей в сутки на одного человека; 

при оплате в безналичной форме предоставляется скидка 5 процентов от стоимости 

проживания (семья Чудесовых рассчитывает пользоваться пластиковой картой). Расходы 

на питание, транспорт и экскурсии в г. Москва предположительно составят 10 000 рублей. 

Стоимость проезда на рейсовом микроавтобусе из г. Елизово в г. Вилючинск 

составляют 450 рублей на одного пассажира. 

Стоимость авиабилетов на обратный рейс из г. Елизово до г. Хабаровска на дату 

окончания отпуска составляет 9800 рублей на одного пассажира, сервисный сбор за 

оформление одного авиабилета составляет 200 рублей. 

Семья Чудесовых готова потратить на новогодний отпуск не более 100000 рублей. 

Какой вариант путешествия доступен семье Чудесовых, если родственники оплатят 

стоимость авиабилета из г. Елизово в г. Хабаровск (включая сервисный сбор на оформление 

авиабилета) для одного из путешественников в качестве новогоднего подарка?  

Ответ необходимо подтвердить математическими расчётами. 

Справочно: 

Делается допущение, что других расходов, кроме перечисленных выше, Чудесовы не 

понесут. 



Решение: 

Расчёт расходов по первому варианту путешествия: 

1) Авиабилеты Хабаровск – Елизова = 12500*3=37500,00 рублей 

2) Сервисный сбор = 200,00*3=600,00 рублей 

3) Такси из Елизова в П-К= 1500,00 

4) Гостиница = 4500,00*2+2000,00=11000,00 

5) Питание в П-К = 2000,00 

6) Пригородный автобус = 230,00*3=690,00 

7) Итого = 53290,00 

 

Расчёт расходов по второму варианту путешествия: 

1) Авиабилеты Хабаровск-Москва = 10500,00*2+5400,00=26400,00 

2) Сервисный сбор = 600,00*3=1800,00 

3) Авиабилеты Москва – Елизово= 10500,00*2+5625,00=26625,00 

4) Сервисный сбор = 600,00*3=1800,00 

5) Хостел в Москве = (1200,00*3чел.*3 дн.)-5%= 10260,00 

6) Расходы в г.Москва = 10000,00 

7) Проезд на рейсовом микроавтобусе = 450,00*3=1350,00 

8) Итого = 78235,00 

 

Расчёт авиабилетов Елизово-Хабаровск = 9800,00*2+200,00*2 = 20000,00 

Расчёт полной стоимости первого варианта путешествия (с обратной дорогой) = 

53290+20000=73290,00 

Расчёт полной стоимости второго варианта путешествия (с обратной дорогой) = 

7035+20000,00=98235,00 

Ответ: Оба варианта 

 

Критерии:  

до 6 баллов за расчёт расходов по первому варианту путешествия.  

до 6 баллов за расчёт расходов по второму варианту путешествия.  

до 3 баллов за ответ на вопрос о варианте путешествия 

штраф 1 балл за каждую арифметическую ошибку. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Задание 4. Максимум за задание – 15 баллов 

Егор – предприниматель, занимается оптовой поставкой безалкогольных 

газированных напитков в магазины города. Егор заключил договоры с покупателями на 

следующих условиях: 

Покупатель Сумма платежа, рублей Дата поступления выручки 

от покупателей 

ООО «Калина красная» 350000 20 числа каждого месяца 

ПАО «Осенний марафон» 420000 27 числа каждого месяца 

НАО «Золотой телёнок» 63000 Еженедельно в понедельник и 

четверг 

Договоры с поставщиками заключены на следующих условиях: 

Поставщик Сумма платежа, рублей Дата перечисления средств 

поставщику 

ООО «Сталкер» 200000 25 числа каждого месяца 

ПАО «Солярис» 48000 Еженедельно в среду и четверг 

НАО «Остров» 250000 17 числа каждого месяца 

Расходы (выплаты) на заработную плату составляют 100000 рублей; заработная 

плата выплачивается равными частями два раза в месяц 16 числа текущего месяца и 

третьего числа следующего месяца.  

Арендная плата составляет 60000 рублей, перечисляется собственнику арендуемого 

Егором помещения 28 числа каждого месяца. 

Егор оплачивает рекламные услуги в сумме 10000 рублей 5 числа каждого месяца. 

Если установленные даты платежей (в отношении поступлений от покупателей и 

финансирования расходов) выпадают на выходные дни (субботу или воскресение), оплата 

производится в первый рабочий день, следующий после выходных дней. Делается 

допущение, что все поступления осуществляются до 14:00 местного времени, а оплата 

расходов осуществляется после 14:00 местного времени. 

Егор составляет платёжный календарь за декабрь 2022 года. Остаток денежных 

средств на расчётном счёте в банке по состоянию на 01.12.2022 г. составляет 62300 рублей.  

Сможет ли Егор в полном объёме и в установленные сроки оплатить все свои 

расходы за декабрь 2022 года?  

Ответ необходимо обосновать данными составленного платёжного календаря 

(фиксация хозяйственных операций - в хронологическом порядке). 

Справочно: календарь на декабрь 2022 г. прилагается. 



 

Решение 

Остаток на 01.12.2022 62300 

Поступления / 

Расходы 
Сумма Условия Дата 

Остаток после 

последней 

операции 

НАО «Золотой 

телёнок» 
63000 

Еженедельно в 

понедельник и 

четверг 01.12.2022 125300 

ПАО «Солярис» 48000 
Еженедельно в 

среду и четверг 01.12.2022 77300 

НАО «Золотой 

телёнок» 
63000 

Еженедельно в 

понедельник и 

четверг 05.12.2022 140300 

Зарплата 50000   05.12.2022 90300 

Рекламные услуги 10000   05.12.2022 80300 

ПАО «Солярис» 48000 
Еженедельно в 

среду и четверг 07.12.2022 32300 

НАО «Золотой 

телёнок» 
63000 

Еженедельно в 

понедельник и 

четверг 08.12.2022 95300 

ПАО «Солярис» 48000 
Еженедельно в 

среду и четверг 08.12.2022 47300 

НАО «Золотой 

телёнок» 
63000 

Еженедельно в 

понедельник и 

четверг 12.12.2022 110300 



Поступления / 

Расходы 
Сумма Условия Дата 

Остаток после 

последней 

операции 

ПАО «Солярис» 48000 
Еженедельно в 

среду и четверг 14.12.2022 62300 

НАО «Золотой 

телёнок» 
63000 

Еженедельно в 

понедельник и 

четверг 15.12.2022 125300 

ПАО «Солярис» 48000 
Еженедельно в 

среду и четверг 15.12.2022 77300 

Зарплата 50000   16.12.2022 27300 

НАО «Золотой 

телёнок» 
63000 

Еженедельно в 

понедельник и 

четверг 19.12.2022 90300 

НАО «Остров» 250000 
17 числа каждого 

месяца 19.12.2022 -159700 

ООО «Калина 

красная» 
350000 

20 числа каждого 

месяца 20.12.2022   

ПАО «Солярис» 48000 
Еженедельно в 

среду и четверг 21.12.2022   

НАО «Золотой 

телёнок» 
63000 

Еженедельно в 

понедельник и 

четверг 22.12.2022   

ПАО «Солярис» 48000 
Еженедельно в 

среду и четверг 22.12.2022   

НАО «Золотой 

телёнок» 
63000 

Еженедельно в 

понедельник и 

четверг 26.12.2022   

ООО «Сталкер» 200000 
25 числа каждого 

месяца 26.12.2022   

ПАО «Осенний 

марафон» 
420000 

27 числа каждого 

месяца 27.12.2022   

ПАО «Солярис» 48000 
Еженедельно в 

среду и четверг 28.12.2022   

Арендная плата 60000   28.12.2022   

НАО «Золотой 

телёнок» 
63000 

Еженедельно в 

понедельник и 

четверг 29.12.2022   

ПАО «Солярис» 48000 
Еженедельно в 

среду и четверг 29.12.2022   

 

Ответ: Нет. 

Критерии:  

до 12 баллов за верно составленный платёжный календарь (фиксация 

хозяйственных операций - в хронологическом порядке).  

3 балла - участником получен результат, соответствующий ответу. 

штраф 1 балл за каждую арифметическую ошибку. 

 

 



Задание 5. Максимум за задание – 10 баллов 

Инвестиции в бизнес «ООО Северное сияние» составили 600 тыс. рублей. 

Ожидаемые доходы (CFi) за 5 лет составят: 

2018 год – 150 тыс. рублей. 2019 год – 200 тыс. рублей. 

2020 год – 250 тыс. рублей. 2021 год – 300 тыс. рублей. 

2022 год – 350 тыс. рублей. 

Ставка дисконтирования 20%. 

 

Требуется рассчитать: 

1. Чистые денежные потоки; 

2. Чистый дисконтированный доход (NPV) за 5 лет, 

3. Сроки окупаемости простой и дисконтированный 

4. Определить для «ООО Северное сияние» какой срок окупаемости выгоднее? 

5. При каком способе расчета сроков окупаемости необходимо учитывать уровень 

инфляции, стоимость капитала организации и др. 

Примечание: 

1.Чистые денежные потоки рассчитываются по формуле: CFi/(1+r)t , 

где CFi – денежные потоки по годам. 

r – ставка дисконтирования. 

t – номер года по счету. 

2.Чистый дисконтированный доход (NPV) рассчитываются по формуле: 

NPV=∑CFi/(1+r)i – I, 

где I – сумма инвестиций.  

NPV должен быть положительным, иначе инвестиции не окупятся. 

 

Решение: 

1. Тогда в первый год чистый денежный поток будет равен CFi/(1+r) i = 

150000/(1+0,2)1 = 125000 рублей. 

Во второй год чистый денежный поток будет равен 

CFi/(1+r)t = 200000/(1+0,2) 2 = 138888,8 рублей. 

В третий год чистый денежный поток будет равен 

CFi/(1+r)t = 250000/(1+0,2) 3 = 144675,925 рублей. 

В четвертый год чистый денежный поток будет равен 

CFi/(1+r)t = 300000/(1+0,2) 4 = 144675,925 рублей. 

В пятый год чистый денежный поток будет равен 

CFi/(1+r)t = 350000/(1+0,2) 5 = 140657,15 рублей. 

∑CFi/(1+r)i= 125000+138888,8+144675,925+144675,925+140657,15=693897,8 рублей. 

 

Комментарий: цифры могут разниться при выполнении округлений на разных этапах 

решения, при оценке это учитывалось. 

 

2. Рассчитаем NPV. 

NPV=125000+138888,8+144675,925+144675,925+140657,15– 600000 = 93897,8 рублей. 

NPV= 93897,8 рублей. 

NPV должен быть положительным, иначе инвестиции не оправдаются. В нашем случае 

NPV положителен. 



3. Рассчитаем срок окупаемости простой. 

Инвестиции 600000 рублей. 

В первый год доход 150000 рублей, т.е. инвестиции не окупятся. 

Во второй год доход 200000 рублей, т.е. за два года доходы составили 350000 рублей, что 

меньше суммы инвестиций. 

В третий год доход 250000 рублей, т.е. за три года доходы составили 

350000+250000=600000 рублей, что равно сумме инвестиций. 

Т.е. срок окупаемости простой составит 3 года.  

Рассчитаем срок окупаемости дисконтированный. 

Инвестиции 600000 рублей. 

В первый год чистый денежный поток 125000 рублей, т.е. инвестиции не окупятся. 

Во второй год чистый денежный поток 138888,8 рублей, т.е. за два года 

дисконтированные доходы составили 125000+138888,8=263888,8 рублей, что меньше 

суммы инвестиций. 

В третий год чистый денежный поток 144675,925 рублей, т.е. за три года 

дисконтированные доходы составили 263888,8+144675,925=408564,725 рублей, что 

меньше суммы инвестиций. 

В четвертый год чистый денежный поток 144675,925 рублей, т.е. за четыре года 

дисконтированные доходы составили 408564,725+144675,925=553240,65 рублей, что 

меньше суммы инвестиций. 

В пятый год чистый денежный поток 140657,15 рублей, т.е. за 5 лет дисконтированные 

доходы составили 553240,65+140657,15=693897,8 рублей, что больше суммы инвестиций. 

Т.е. срок окупаемости дисконтированный будет больше 4, но меньше 5 лет. 

 

4. Для «ООО Северное сияние» выгоднее – простой срок окупаемости. 

 

5. Дисконтированный срок окупаемости зависит от уровня инфляции, стоимости капитала 

организации и др. 

 

Критерии оценивания: 

– 3 балла за верно вычисленные чистые денежные потоки; 

– 2 балла, если верно вычислен чистый дисконтированный доход; 

- 1 балл, если верно рассчитан простой срок окупаемости; 

- 2 балла, за верно рассчитанный   дисконтированный срок окупаемости; 

- 1 балл за верный ответ в 4 задании; 

- 1 балл за верный ответ в 5 задании. 

 

 

 

 

 

 



Задание 6. Максимум за задание – 15 баллов. 

Михаил Иванович приобретает квартиру в новостройке с помощью беспроцентной 

ипотеки. Если бы он приобретал данную квартиру за наличные, стоимость квартиры 

составляла бы 10 млн. руб. – будем считать ее рыночной ценой данной квартиры. Однако 

беспроцентная ипотека в данном случае означает, что застройщик должен разово 

перечислить банку сумму, компенсирующую ему недополученные проценты по ипотеке. 

Поэтому стоимость квартиры в договоре долевого участия составляет бόльшую величину – 

13 млн. руб. Известно, что величина ежемесячного ипотечного платежа составляет 50 тыс. 

руб., срок погашения – 20 лет.  

По условиям ипотеки в случае пропуска ежемесячного платежа на просроченный 

платеж будут начисляться проценты по ставке ЦБ на момент просрочки. На момент 

покупки ставка составляет 6 % годовых. 

Пусть первые два года Михаил Иванович исправно платил ипотеку, после чего в 

стране случился экономический кризис, в результате которого Михаил Иванович теряет 

работу и не может платить по ипотеке. По законодательству ипотечный заемщик может 

воспользоваться однократно правом полгода не платить ипотечные платежи, и наш 

заемщик пользуется этим правом. По договору с банком при приостановке платежей все 

просроченные платежи переносятся на более поздний срок (удлиняют график платежей), 

при этом на каждый просроченный платеж ежемесячно начисляются проценты исходя из 

1/12 годовой ставки ЦБ. По прошествии 6 месяцев начисленные за просрочку проценты 

включаются в тело долга и также удлиняют график платежей. В момент начала кризиса ЦБ 

увеличивает ставку на 6 процентных пунктов и в последующие месяцы не меняет. 

В конце этих 6 месяцев Михаил Иванович устраивается на работу и следующие 6 

месяцев исправно вносит ежемесячные платежи. Но из-за продолжающегося кризиса снова 

теряет работу и не может исполнять платежи. На рынке жилья наблюдается снижение цен 

и к моменту новой потери работы рыночная цена квартиры Михаила Ивановича снижается 

на 15% от цены на момент покупки. Поскольку заемщик не в состоянии выплачивать 

ипотечные платежи, банк начинает процедуру реализации квартиры. Стоимость реализации 

составляет 150 тыс. руб. – эта величина также включается в долг Михаила Ивановича. Для 

простоты считайте, что другие штрафные санкции со стороны банка до момента реализации 

квартиры не применяются. 

(а) Определите, сколько останется должен денег банку заемщик после завершения 

процедуры реализации квартиры, если ее удается реализовать за 90% от рыночной цены на 

момент продажи. 

(б) Перечислите основные причины, из-за которых Михаил Иванович не смог 

полностью расплатиться с банком после продажи квартиры.  

 

Краткое решение и схема оценивания: 

(а)  

Выплаты Михаила Ивановича за 3 года – 1 млн 500 тыс. руб. (50000 руб ∙ 30 месяцев) 

(1 балл) 

Увеличение долга на величину процентов за время приостановки платежей – 50 000 ∙ 12% ∙
6

12
+ 50000 ∙ 12% ∙

5

12
+ 50000 ∙ 0,04 + 50000 ∙ 0,03 + 50000 ∙ 0,02 + 50000 ∙ 0,01 =

50000 ∙ 0,21 = 10500 руб. (5 балла. Если подход к расчету процентов неверный – 2 

балл, если верный, но арифметические ошибки – 3 балла.) 



Стоимость реализации – 150 тыс. руб. 

Рыночная цена квартиры в момент реализации – 8,5 млн. руб. (2 балл) 

Выручка от реализации – 7,65 млн. руб. (2 балл) 

Остаток долга: 12 − 1,5 + 0,0105 + 0,15 − 7,65 = 3 млн 10 тыс 500 руб. (2 балла) 

Если в целом ход решения верный, но арифметические ошибки – минус 1 или 2 балла 

в зависимости от количества ошибок. 

 

(б) Завышенная цена квартиры; маленькая доля первоначального взноса; снижение 

рыночной цены квартиры из-за кризиса; дисконт при продаже квартиры банком (3 балла) 

Комментарии к задаче и решению: 

Во второй половине 2022 года ЦБ неоднократно высказывал опасения по поводу выдачи 

ипотеки с минимальными ставками, опасаясь рисков для заемщиков и рынка в целом. Такая 

ипотека стала очень популярной из-за сравнительно низких ежемесячных платежей. В 

примере данной задачи мы видим, как комбинация из нескольких рисков (маленького 

первоначального взноса, завышенной цены квартиры по сравнению с рыночной) при 

возникновении кризисных явлений в экономике может привести к тому, что заемщик и 

потеряет квартиру, и будет иметь большой долг. Более того, при относительной массовости 

такой ипотеки частота возможных случаев неплатежеспособности заемщиков может 

возрасти существенно, что усилит проблемы в банковской сфере и экономике в целом. 

Задание 7. Максимум за задание – 10 баллов 

Деньги, несомненно, являются средством, обеспечивающим удовлетворение 

множества потребностей человека. Поэтому логично предположить, что степень ощущения 

счастья (чувства полноценной удовлетворенности своей жизнью) будет прямо связана с 

материальным благосостоянием человека. Однако научные исследования выявили 

достаточно противоречивую картину. 

С одной стороны, связь уровня доходов человека и удовлетворенности жизнью 

действительно существует (хотя и является достаточно слабой). При этом наиболее явно 

такая связь проявляется в группе людей, относящихся к категории бедных (или в странах с 

низким уровнем дохода на душу населения). С другой стороны, после достижения 

определенного уровня материального благополучия дальнейшее увеличение доходов на 

ощущение счастья практически не влияет  

Укажите не менее двух причин такой неоднозначной связи уровня материального 

благополучия и счастья. 

 

Ориентировочные варианты ответов 

1) Для бедных людей крайне актуальным является удовлетворение базовых 

потребностей (в пище, одежде, жилье и т.д.), а это непосредственно определяется наличием 

денежных ресурсов. В силу этого увеличение доходов оказывается прямо связано с 

повышением удовлетворенности жизнью. После того как базовые потребности 

удовлетворены за счет достижения определенного уровня материального благополучия, у 

человека с большой вероятностью будут актуализированы потребности и ценности более 

высокого уровня (затрагивающие межличностные отношения, самореализацию, 

осмысленность жизни и т.д.).   



Удовлетворенность в данных аспектах жизни играет существенную роль в 

обеспечении целостного счастья человека, но в меньшей степени определяется наличием 

денег. Соответственно, увеличение дохода уже не будет оказывать на ощущение счастья 

столь значительного воздействия, как в случае базовых потребностей 

2) При оценке экономического благополучия субъективно более значимым является 

не столько абсолютное, сколько относительное увеличение материального благополучия. В 

силу этого (при прочих равных условиях): 

• получение одного и того же количества денег принесет существенно больше 

позитивных эмоций человеку с небольшим доходом, чем богатому;  

• чем более состоятельным становится человек, тем меньше степень 

удовлетворения от повышения дохода он получает 

3) Отмеченные тенденции могут быть обусловлены «эффектом адаптации». 

Достижение желаемого уровня материального благополучия приносит выраженные 

позитивные эмоции лишь в течение определенного периода времени. После этого он 

начинает восприниматься как субъективно привычный («фоновый») или даже 

недостаточно высокий. Соответственно, уровень удовлетворенности жизнью не меняется 

или даже снижается. 

4) Рост уровня материального благосостояния не только позволяет удовлетворить 

текущие потребности, но также способствует повышению уровня притязаний. Например, 

ранее человек мог приобрести самый простой «кнопочный» мобильный телефон, а 

приобретение любого смартфона рассматривались как явно недостижимая цель. После 

достижения определенного уровня материального благосостояния человек может 

позволить себе купить смартфон (т.е. его желаемое становится реальностью). Однако на 

этом фоне он начинает считать не просто желательным, но именно необходимым наличие 

у себя гаджета существенно более высокого класса. Поскольку притязания часто растут 

быстрее возможностей их реализации, то это создает неудовлетворенность 

(парадоксальную на фоне объективно возросших материальных возможностей) 

5) Фактором оценки благополучия во многом является сравнение.  У человека 

достаточно денежных средств для удовлетворения большинства потребностей. Однако он 

может видеть, что у многих окружающих его людей уровень материального благосостояния 

выше, что вызывает ощущение «сравнительной бедности», снижающей уровень 

удовлетворенности жизнью (особенно, если остро выражена потребность в социальном 

статусе или самоутверждении). Такая ситуация сохраняется даже при существенном 

увеличении дохода, т.к. в этом случае человек начинает сравнивать себя не со своим 

прежним окружением (богаче которого он стал), а с группой более состоятельных людей. 

6) Получение удовольствия от жизни во многом связано с реализацией той или иной 

мечты, причем затрачивая усилия для этого. С одной стороны, более высокий 

материальный уровень позволяет человеку получить почти все желаемое. С другой 

стороны, в силу доступности желаний получить настоящее удовольствие становится все 

труднее (и человек перестает ощущать себя счастливым). 

Критерии оценки: 

• 1 причина верная по смыслу – 5 баллов 

• 2 и более причин верных по смыслу – 10 баллов 

 

 



Задание 8. Максимум за задание – 10 баллов 

Вы – андеррайтер страховой компании. Андеррайтер – сотрудник страховой 

компании, оценивающий степень риска, принимаемого на страхование и несущий 

ответственность за принятие риска. Андеррайтер определяет тариф по договору 

страхования в рамках тарифной политики компании.  

При страховании какого-либо риска устанавливается базовый тариф в соответствии с 

тарифной политикой, к нему, в зависимости от индивидуальных факторов, влияющих на 

повышение или понижение риска, применяется повышающий или понижающий 

коэффициент соответственно. 

Пусть, для удобства, за любой повышающий риск фактор применяется коэффициент 

1,1, а понижающий – 0,8. 

В рамках нижеописанного кейса установите страховой тариф, дав объяснение 

каждому из фактов, которые, по Вашему мнению, влияют на степень риска. 

Кейс: Объекты страхования – деревянный загородный дом площадью 200 кв м, два 

этажа, отопление газовое, газовый котел находится в отдельном строении, в радиаторы 

подается жидкий теплоноситель, плита, духовой шкаф, бойлер – электрические. Имеется 

видеонаблюдение. Данные приходят на мобильный телефон в режиме реального времени 

собственнику дома. Дом находится в охраняемом поселке, охраняет ЧОП. В расположении 

самого поселка андеррайтер рисков не усматривает. Дом страхуется от пожара, удара 

молнии, падения пилотируемого летательного аппарата. Забор деревянный страхуется от 

тех же рисков. Страховая стоимость дома 9 млн руб, забора – 200 тыс. руб. Рядом с забором 

расположена беседка с мангальной зоной, беседку собственник не страхует (без причин, 

просто не хочет). Базовый тариф на дом – 0,1% от стоимости (каменный до 20 млн руб.) и 

0,05% на забор (сетка-рабица). 

*Численные значения не соответствуют реалиям рынка страхования и рынка 

недвижимости. 

 

Решение:  

Дом: 9 000 000*0,1%*1,1 (материал, из которого построен дом – дерево, повышен риск 

пожара)*1,1(газ)*0,8 (отдельное строение, уменьшает степень риска по взрыву 

газа)*0,8(видеонаблюдение, повышается вероятность  быстрого реагирования) = 6 969,6 

Забор 200 000*0,05%*1,1 (материал – дерево)*1,1 (близость мангальной 

зоны)*0,8(видеонаблюдение) = 96,8 

 

Критерии: 

Все учтено и верные вычисления – 10 баллов, 

Все учтено, вычисления неверные – 5 баллов 

Наличие ЧОПа учтено как понижающий риск фактор, есть логические объяснения – не 

является ошибкой, может быть учтено как верное решение, =1 балл, но не более 10 за задачу 

в целом. 

Иначе – 0 баллов.  

Если участник упомянет название данного комплексного страхования(набора рисков) - 1 

балл 
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2 Вариант 

Задание 1. Максимум за задание – 10 баллов. 

В одной из мультивселенных научились путешествиям в пространстве и решили 

использовать новые технологии во благо обществу: во все параллельные миры были 

направлены супергерои под прикрытием, чтоб собрать данные о полезных технологиях и 

практиках. 

Вернувшийся из современной России Доктор Стрэндж был в восторге от 

эксперимента по введению практики самозанятости.  

Вот как он описал ее в своем отчете: 

«Самозанятость – это форма занятости, при которой гражданин получает доход 

от его профессиональной деятельности, например оказание услуг или работ, реализация 

произведенных им товаров, при осуществлении которых он не имеет работодателя и 

наемных работников. Применять этот специальный налоговый режим вправе только 

физические лица, не имеющие статуса индивидуального предпринимателя, причем как 

граждане РФ, так и граждане некоторых других стран. Оформить режим самозанятого 

можно с 16 лет.  

Режим самозанятости подойдет для деятельности в разных направлениях и сферах, 

включая образовательные услуги, сферу красоты, услуги по перевозке пассажиров и грузов 

и т.п. В то же время, режим самозанятых применим не всегда – например, он не подходит 

для деятельности по добыче и реализации полезных ископаемых, реализации подакцизных 

товаров, деятельности в сфере информационных технологий (программирование, анализ 

данных и т.п). Не подпадают под обложение данным налогом и доходы от продажи жилья 

или автомобилей.   

Регистрация в качестве самозанятого очень проста и производится в несколько 

кликов. Декларации по налогу также формируются онлайн, что очень упрощает 

отчетность.  

Увы, существуют и некоторые ограничения – так, самозанятые не могут 

использовать режим, если их суммарный доход за год превысил определенную в законе 

сумму. Некоторое неудобство может составить и необходимость самостоятельно 

следить за расчетом суммы налога, подлежащего уплате с той или иной сделки. Если 

самозанятый оформил соответствующий режим, но доходы не фиксировал, чеки не 

выдавал, ему придет уведомление о необходимости заплатить минимальный налог со всех 

полученных на счета за отчетный период переводов, кроме перевода заработной платы 

по трудовым договорам.  

В целом, отличный режим! Очень облегчает жизнь работодателям, которые теперь 

законно могут уволить ряд работников и тут же заключить с ними договоры, как с 

самозанятыми. Режим здорового общества сознательных налогоплательщиков!» 



1) К сожалению, в отчете героя присутствуют ошибки и неточности. Укажите их: 

сначала напишите предложение с ошибкой, а затем дайте комментарий, как 

правильно. Ответ оформите в виде таблицы. 

2) Какие риски и недостатки самозанятости вы видите; в каких случаях самозанятость 

не подойдет для ведения деятельности? (ответ должен содержать 75-150 слов) 

 

Ответы:  

1) В отчете допущены следующие ошибки:  

А) оформить режим самозанятого может индивидуальный предприниматель, 

отказавшийся от других специальных режимов и не имеющий работников 

Б) режим самозанятости может быть оформлен с 14 лет 

В) режим можно применять при деятельности в сфере информационных технологий 

Г) режим самозанятости не предполагает сдачи деклараций – только формирование 

чеков 

Д) расчет суммы налога происходит в приложении автоматически, самостоятельно 

считать не нужно 

Е) при отсутствии дохода в течение налогового периода обязанность уплатить 

какой-либо минимальный налог отсутствует 

Ж) заключение договоров с бывшими работодателями в течение двух лет после 

увольнения считается нарушением 

 

2) Минусы (риски) самозанятости 

• Ограничение максимального дохода – 2,4 млн. рублей в год 

• Нельзя нанимать работников по трудовому договору 

• Отсутствие социальных гарантий по сравнению с работником по трудовому 

договору 

• Отсутствие трудового стажа для расчета пенсии, если нет иной работы по 

трудовому договору и нет добровольных взносов в ПФ РФ 

• Ежемесячная уплата налогов 

• Нельзя уменьшить налоги за счет расходов 

• Временный характер налогового режима 

• Ограничение по видам деятельности 

• Возможные проблемы во взаимодействии с банками (например, при 

получении кредита) 

• Невозможность оформить налоговые вычеты по НДФЛ (если нет иных 

доходов, с которых уплачивается НДФЛ, кроме самозанятости) 

Режим самозанятости не подойдет для тех сфер, на которые он не распространяется, для 

взаимодействия с текущим работодателем или бывшим работодателем в течение 2х лет 

после увольнения в случае, если для осуществления деятельности необходимо нанимать 

работников в случае, если планируемый доход заведомо превышает ограничения, 

установленные для самозанятых.  

 

Критерии оценивание:  

по 1 баллу за каждую, верно найденную ошибку и правильное объяснение.  

3 балла за верный по смыслу ответ на второй вопрос.  



Задание 2. Максимум за задание – 15 баллов 

Мир не стоит на месте, в особенности банковский сектор. Молодёжный банк 

Олегофф предлагает своим клиентам челлендж: каждый день в течение 30 дней покупать 

акции их партнёров. Одна ценная бумага стоит 200 рублей, и в первый день нужно купить 

одну, во второй – две, и так далее до конца челленджа. В случае соблюдения условий акции 

на 31 день банк вернёт 10% потраченных средств, и тогда у клиента не только будут акции 

перспективной компании, но и приятный бонус от их покупки. Если клиент пропускает 

день, то он всё ещё может участвовать, но финальный приз в виде возмещения доли трат не 

получит. 

Клиент банка Сергей очень заинтересовался предложением и решил посчитать, 

сможет ли он получить бонус в рамках акции, продержавшись до конца. На данный момент 

Сергей получает зарплату 200000 рублей до вычета подоходного налога. Так как он 

ответственно ведёт бюджет, то понимает, что обычно в месяц у него уходит 40000 рублей 

на еду и 16000 рублей на оплату услуг ЖКХ. 20000 рублей у него обычно уходит на 

развлечения и отдых. Также у Сергея есть активные подписки на онлайн-сервисы, которые 

отнимают 2000 рублей. Ближайшие несколько месяцев ему ещё предстоит отдавать деньги 

за рассрочку на покупку холодильника ценой 120000 рублей, и на данный момент его 

ежемесячная плата поставляет 5% от стоимости. Остальные деньги у него остаются 

свободными – обычно он их кладёт на депозит с пополнением без возможности снятия, 

откуда уже не может снять, но в этот раз хочет попробовать потратить их на челлендж. 

Челлендж начинается на следующий день, и с утра Сергею как раз придёт зарплата. 

Сколько ему необходимо будет потратить на челлендж? Сможет ли он, не изменяя своих 

финансовых привычек, поучаствовать в акции, продержаться до конца и получить бонус от 

банка в размере 10% от трат? Опираясь на свои расчёты, скажите, стоит ли Сергею 

участвовать? Допустим, что банк предлагает другие условия: он готов возвращать X 

процентов от затраченных на акции средств ежедневно. При каком минимальном значении 

X Сергей будет готов поучаствовать в челлендже? Округлите результат до десятых долей 

процента. 

Решение: На челлендж необходимо будет потратить 
200+6000

2
∗ 30 = 93000 рублей. Оклад 

Сергея 200000 рублей, значит, на руки он получает 200000*(1-0,13)=174000 рублей. После 

привычных трат у него остается свободных средств: 174000-40000-16000-20000-2000-

(120000*0,05)=90000 рублей. Свободных средств ему не хватает на то, чтобы продержаться 

до конца челленджа. Для второго вопроса составим уравнение: 
(200−200𝑥)+(6000−6000𝑥)

2
∗

30 = 90000, откуда x=1/31=3,2%. 

Баллы:  

до 5 баллов за подсчёт суммы, которую необходимо потратить на челлендж.  

до 5 баллов за ответ на первый вопрос (Сергей не сможет получить итоговый бонус за 

чеддендж).  

до 5 баллов за ответ на вопрос о значении X 

штраф 1 балл за каждую арифметическую ошибку. 

 

 

 



Задание 3. Максимум за задание – 15 баллов 

На новогодние каникулы семья Кудесниковых в составе трёх человек (два взрослых 

и один девятилетний ребёнок) собирается в отпуск к родственникам в г. Холмск 

Сахалинской области. Кудесниковы живут во Владивостоке и рассматривают несколько 

вариантов путешествия: 

1) Вылететь 20 декабря рейсом в аэропорт г. Южно-Сахалинска из аэропорта 

г. Хабаровска (прямых рейсов из Владивостока в г. Южно-Сахалинск нет). До г. Хабаровска 

нужно ехать поездом (одна ночь). В г. Южно-Сахалинске переночевать в гостинице и 21 

декабря на рейсовом автобусе выехать в г. Холмск. 

Стоимость билетов в плацкартном вагоне фирменного поезда «Океан» составляет 

1800 на одного человека (из г. Владивостока в г. Хабаровск); ребёнку до 10 лет 

предоставляется скидка 30 процентов от стоимости билета взрослого пассажира.  

Стоимость авиабилетов г. Хабаровск– г. Южно-Сахалинск на одного человека 

составляет 7000 рублей, (без учёта сервисного сбора), сервисный сбор за оформление 

одного авиабилета составляет 300 рублей с одного билета, скидки на детей не 

предоставляются. Стоимость гостиницы в г. Южно-Сахалинске составляет 4500 в 

трёхместном номере на одного гостя. Расходы на транспорт и питание в г. Южно-

Сахалинске предположительно составят 2500 рублей. Стоимость проезда на рейсовом 

автобусе из г. Южно-Сахалинска в г. Холмск равна 450 рублей на одного человека, 

отдельно оплачивается багаж – 100 рублей (за все сумки). 

2) Вылететь 20 декабря в г. Москва, провести в городе трое суток, вечером 23 

декабря вылететь в г. Южно-Сахалинск, в этот же день на маршрутном такси выехать в 

г. Холмск. 

По программе субсидированных перевозок для жителей Дальневосточного 

федерального округа стоимость перелёта составляет: 

- из Владивостока в г. Москва- 10500 рублей на одного взрослого человека, для 

ребёнка до 12 лет – 5400 рублей, сервисный сбор за оформление одного авиабилета 

составляет 700 рублей; 

- из г. Москва в г. Южно-Сахалинск -10500 рублей на одного взрослого человека, 

для ребёнка до 12 лет – 5625 рублей, сервисный сбор за оформление одного авиабилета 

составляет 600 рублей. 

Стоимость хостела в г. Москва составляет 1000 рублей в сутки на одного человека; 

при оплате в безналичной форме предоставляется скидка 7 процентов от стоимости 

проживания (семья Кудесниковых рассчитывает пользоваться пластиковой картой). 

Расходы на питание, транспорт и экскурсии в г. Москва предположительно составят 

8000 рублей. 

Стоимость проезда на маршрутном такси из г. Южно-Сахалинска в г. Холмск 

составляют 550 рублей на одного пассажира. 

Стоимость авиабилетов на обратный рейс из г. Южно-Сахалинска до г. Хабаровска 

на дату окончания отпуска составляет 9800 рублей на одного пассажира, сервисный сбор за 

оформление одного авиабилета составляет 200 рублей. Стоимость железнодорожных 

билетов от Хабаровска до г. Владивостока не меняется.  

Семья Кудесниковых готова потратить на новогодний отпуск не более 85000 рублей. 

Какой вариант путешествия доступен семье Кудесниковых, если родственники оплатят 

половину стоимости авиабилетов из г. Южно-Сахалинска в г. Хабаровск (включая 



сервисный сбор на оформление авиабилетов) для всех путешественников и полную 

стоимость билетов на поезд для всех путешественников из Хабаровска во Владивосток в 

качестве новогоднего подарка? 

Ответ необходимо подтвердить математическими расчётами. 

Справочно: 

Делается допущение, что других расходов, кроме перечисленных выше, Кудесниковы 

не понесут. 

 

Решение: 

Расчёт стоимости первого варианта путешествия: 

1) Ж/д билеты Владивосток-Хабаровск = 1800,00*2+(1800,00-30%)= 4860,00 рублей 

2) Авиабилет Хабаровск – Южно-Сахалинск = 7000,00*3= 21000,00 

3) Сервисный сбор = 300,00*3=900,00 

4) Гостиница в Южно-Сахалинске = 4500,00*3=13500,00 

5) Транспорт и питание в Ю-С = 2500,00 

6) Стоимость проезда в рейсовом автобусе = 450,00*3+100=1450,00 

7) Итого = 44210,00 

Расчёт стоимости второго варианта путешествия =  

1) Авиабилет Владивосток-Москва = 10500,00*2+5400,00=26400,00 

2) Сервисный сбор = 700,00*3=2100,00 

3) Авиабилет Москва – Южно-Сахалинск = 10500,00*2+5625=26625,00 

4) Сервисный сбор = 600,00*3= 1800,00 

5) Хостел в г.Москва = (1000,00*3 чел.*3 дн.)-7%=8370,00 

6) Расходы в г.Москва = 8000,00 

7) Маршрутное такси = 550*3=1650,00 

8) Итого=74945,00 

Расчёт стоимости авиабилетов Южно-Сахалинск – Хабаровск = 

(9800,00*3+200,00*3)/2=15000,00 

Расчёт полной стоимости первого варианта путешествия = 44210+15000,00=59210,00 

Расчёт полной стоимости второго варианта путешествия = 74945,00+15000,00=89945,00 

 

Ответ: первый вариант  

 

Критерии:  

до 6 баллов за расчёт расходов по первому варианту путешествия.  

до 6 баллов за расчёт расходов по второму варианту путешествия.  

до 3 баллов за ответ на вопрос о варианте путешествия 

штраф 1 балл за каждую арифметическую ошибку. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Задание 4. Максимум за задание – 15 баллов 

Ольга – предприниматель, занимается оптовой поставкой бытовой химии в магазины 

города. Ольга заключила договоры с покупателями на следующих условиях: 

Покупатель Сумма платежа, рублей Дата поступления выручки 

от покупателей 

ООО «Альфа Центавра» 450000 20 числа каждого месяца 

ПАО «Либра» 320000 27 числа каждого месяца 

НАО «Пояс Ореона» 53000 Еженедельно в понедельник и 

четверг 

Договоры с поставщиками заключены на следующих условиях: 

Поставщик Сумма платежа, рублей Дата перечисления средств 

поставщику 

ООО «Сириус» 180000 25 числа каждого месяца 

ПАО «Альтаир» 38000 Еженедельно в среду и четверг 

НАО «Кассиопея» 260000 17 числа каждого месяца 

 

Расходы (выплаты) на заработную плату составляют 80000 рублей; заработная плата 

выплачивается равными частями два раза в месяц 16 числа текущего месяца и третьего 

числа следующего месяца.  

Арендная плата составляет 70000 рублей, перечисляется собственнику арендуемого 

Ольгой помещения 28 числа каждого месяца. 

Ольга оплачивает рекламные услуги в сумме 13000 рублей 5 числа каждого месяца. 

Если установленные даты платежей (в отношении поступлений от покупателей и 

финансирования расходов) выпадают на выходные дни (субботу или воскресение), оплата 

производится в первый рабочий день, следующий после выходных дней. Делается 

допущение, что все поступления осуществляются до 14:00 местного времени, а оплата 

расходов осуществляется после 14:00 местного времени. 

Ольга составляет платёжный календарь за декабрь 2022 года. Остаток денежных 

средств на расчётном счёте в банке по состоянию на 01.12.2022 г. составляет 72300 рублей.  

Сможет ли Ольга в полном объёме и в установленные сроки оплатить все свои 

расходы за декабрь 2022 года? Ответ необходимо обосновать данными составленного 

платёжного календаря (фиксация хозяйственных операций - в хронологическом порядке). 

Справочно: календарь на декабрь 2022 г. прилагается. 



 

Решение 
Остаток на 01.12.2022      72300 

Поступления / 

Расходы 
  Дата 

Остаток после 

последней 

операции 

НАО «Пояс Ореона» 53000 
Еженедельно в 

понедельник и четверг 01.12.2022 125300 

ПАО «Альтаир» 38000 
Еженедельно в среду и 

четверг 01.12.2022 87300 

Зарплата 40000   05.12.2022 47300 

НАО «Пояс Ореона» 53000 
Еженедельно в 

понедельник и четверг 05.12.2022 100300 

Реклама  13000  05.12.2022 87300 

ПАО «Альтаир» 38000 
Еженедельно в среду и 

четверг 07.12.2022 49300 

НАО «Пояс Ореона» 53000 
Еженедельно в 

понедельник и четверг 08.12.2022 102300 

ПАО «Альтаир» 38000 
Еженедельно в среду и 

четверг 08.12.2022 64300 

НАО «Пояс Ореона» 53000 
Еженедельно в 

понедельник и четверг 12.12.2022 117300 

ПАО «Альтаир» 38000 
Еженедельно в среду и 

четверг 14.12.2022 79300 

НАО «Пояс Ореона» 53000 
Еженедельно в 

понедельник и четверг 15.12.2022 132300 

ПАО «Альтаир» 38000 
Еженедельно в среду и 

четверг 15.12.2022 94300 

Зарплата 40000   16.12.2022 54300 

НАО «Пояс Ореона» 53000 
Еженедельно в 

понедельник и четверг 19.12.2022 107300 



Поступления / 

Расходы 
  Дата 

Остаток после 

последней 

операции 

НАО «Кассиопея» 260000 
17 числа каждого 

месяца 19.12.2022 -152700 

ООО «Альфа 

Центавра» 
450000 

20 числа каждого 

месяца 20.12.2022   

ПАО «Альтаир» 38000 
Еженедельно в среду и 

четверг 21.12.2022   

НАО «Пояс Ореона» 53000 
Еженедельно в 

понедельник и четверг 22.12.2022   

ПАО «Альтаир» 38000 
Еженедельно в среду и 

четверг 22.12.2022   

ООО «Сириус» 180000 
25 числа каждого 

месяца 26.12.2022   

НАО «Пояс Ореона» 53000 
Еженедельно в 

понедельник и четверг 26.12.2022   

ПАО «Либра» 320000 
27 числа каждого 

месяца 27.12.2022   

ПАО «Альтаир» 38000 
Еженедельно в среду и 

четверг 28.12.2022   

Аренда 70000   28.12.2022   

НАО «Пояс Ореона» 53000 
Еженедельно в 

понедельник и четверг 29.12.2022   

ПАО «Альтаир» 38000 
Еженедельно в среду и 

четверг 29.12.2022   

Ответ: Нет. 

Критерии 

до 12 баллов за верно составленный платёжный календарь (фиксация хозяйственных 

операций - в хронологическом порядке).  

3 балла - участником получен результат, соответствующий ответу. 

штраф 1 балл за каждую арифметическую ошибку. 

 

Задание 5. Максимум за задание – 10 баллов 

Инвестиции в бизнес ПАО «Волгофарм» составили 700 тыс. рублей. 

Ожидаемые доходы (CFi) за 5 лет составят: 

2018 год – 350 тыс. рублей. 2019 год – 400 тыс. рублей. 

2020 год – 450 тыс. рублей. 2021 год – 500 тыс. рублей. 

2022 год – 550 тыс. рублей. 

Ставка дисконтирования 20%. 

Требуется рассчитать: 

1. Чистые денежные потоки; 

2. Чистый дисконтированный доход (NPV) за 5 лет, 

3. Сроки окупаемости простой и дисконтированный 

4. Определить для ПАО «Волгофарм» какой срок окупаемости выгоднее? 

5. При каком способе расчета сроков окупаемости необходимо учитывать 

уровень инфляции, стоимость капитала 

 

 



Примечание: 

1.Чистые денежные потоки рассчитываются по формуле: CFi/(1+r)t , 

где CFi – денежные потоки по годам. 

r – ставка дисконтирования. 

t – номер года по счету. 

2.Чистый дисконтированный доход (NPV) рассчитываются по формуле: 

 NPV=∑CFi/(1+r)i – I, 

где I – сумма инвестиций.  

NPV должен быть положительным, иначе инвестиции не окупятся. 

 

Решение: 

Рассчитаем чистые денежные потоки  

В первый год чистый денежный поток будет равен 

CFi/(1+r)t = 350000/(1+0,2)1 = 291666,67 рублей. 

Во второй год чистый денежный поток будет равен 

CFi/(1+r)t = 400000/(1+0,2)2 = 277777,78 рублей. 

В третий год чистый денежный поток будет равен 

CFi/(1+r)t = 450000/(1+0,2)3 = 260416,67  рублей. 

В четвертый год чистый денежный поток будет равен 

CFi/(1+r)t = 500000/(1+0,2)4 = 241126,54 рублей. 

В пятый год чистый денежный поток будет равен  

CFi/(1+r)t = 550000/(1+0,2)5 = 221032,66 рублей. 

 

∑CFi/(1+r)i=291666,67+277777,78+260416,67+241126,54+221032,66 =1 292 020,32 рублей. 

 

Комментарий: цифры могут разниться при выполнении округлений на разных этапах 

решения, при оценке это учитывалось. 

 

Рассчитаем NPV. 

NPV=291666,67+277777,78+260416,67+241126,54+221032,66 –700000= 592020,32 рублей. 

NPV= 592020,32 рублей. 

NPV должен быть положительным, иначе инвестиции не оправдаются. В нашем 

случае NPV положителен. 

 

Рассчитаем срок окупаемости простой. 

Инвестиции 700000 рублей. 

В первый год доход 350000 рублей, т.е. инвестиции не окупятся, т.к. меньше суммы 

инвестиций. 

Во второй год доход 400000 рублей, т.е. за два года доходы составили 750000 рублей, что 

больше суммы инвестиций. 

Т.е. срок окупаемости простой будет 2 и несколько месяцев. 

 

 

 

 

 



Рассчитаем срок окупаемости дисконтированный. 

Инвестиции 700000 рублей. 

В первый год чистый денежный поток 291666,67 рублей, т.е. инвестиции не окупятся. 

Во второй год чистый денежный поток 277777,78 рублей, т.е. за два года дисконтированные 

доходы составили 291666,67 + 277777,78 = 569444,45 рублей, что меньше суммы 

инвестиций. 

В третий год чистый денежный поток 260416,67 рублей, т.е. за три года дисконтированные 

доходы составили 260416,67+569444,45=829861,12 рублей, что больше суммы инвестиций. 

Т.е. срок окупаемости дисконтированный будет больше 2, но меньше 3 лет. 

4. Для ПАО «Волгофарм» выгоднее – простой срок окупаемости. 

5. Дисконтированный срок окупаемости зависит от уровня инфляции, стоимости капитала 

организации и др. 

 

Критерии оценивания: 

– 3 балла за верно вычисленные чистые денежные потоки; 

– 2 балла, если верно вычислен чистый дисконтированный доход; 

- 1 балл, если верно рассчитан простой срок окупаемости; 

- 2 балла, за верно рассчитанный   дисконтированный срок окупаемости; 

- 1 балл за верный ответ в 4 задании; 

- 1 балл за верный ответ в 5 задании. 

Задание 6. Максимум за задание – 15 баллов. 

Сергей Ильич приобретает квартиру в новостройке с помощью беспроцентной 

ипотеки. Если бы он приобретал данную квартиру за наличные, стоимость квартиры 

составляла бы 16 млн. руб. – будем считать ее рыночной ценой данной квартиры. Однако 

беспроцентная ипотека в данном случае означает, что застройщик должен разово 

перечислить банку сумму, компенсирующую ему недополученные проценты по ипотеке. 

Поэтому стоимость квартиры в договоре долевого участия составляет бόльшую величину – 

20 млн. руб. Известно, что величина ежемесячного ипотечного платежа составляет 60 тыс. 

руб., срок погашения – 25 лет.  

По условиям ипотеки в случае пропуска ежемесячного платежа на просроченный 

платеж будут начисляться проценты по ставке ЦБ на момент просрочки. На момент 

покупки ставка составляет 4 % годовых. 

Пусть первый год Сергей Ильич исправно платил ипотеку, после чего в стране 

случился экономический кризис, в результате которого Сергей Ильич теряет работу и не 

может платить по ипотеке. По законодательству ипотечный заемщик может 

воспользоваться однократно правом полгода не платить ипотечные платежи, и наш 

заемщик пользуется этим правом. По договору с банком при приостановке платежей все 

просроченные платежи переносятся на более поздний срок (удлиняют график платежей), 

при этом на каждый просроченный платеж ежемесячно начисляются проценты исходя из 

1/12 годовой ставки ЦБ. По прошествии 6 месяцев начисленные за просрочку проценты 

включаются в тело долга и также удлиняют график платежей.  В момент начала кризиса ЦБ 

увеличивает ставку на 8 процентных пунктов и в последующие месяцы не меняет. 

В конце этих 6 месяцев Сергей Ильич устраивается на работу и следующие 6 месяцев 

исправно вносит ежемесячные платежи. Но из-за продолжающегося кризиса снова теряет 



работу и не может исполнять платежи. На рынке жилья наблюдается снижение цен и к 

моменту новой потери работы рыночная цена квартиры Сергея Ильича снижается на 25% 

от цены на момент покупки. Поскольку заемщик не в состоянии выплачивать ипотечные 

платежи, банк начинает процедуру реализации квартиры. Стоимость реализации составляет 

180 тыс. руб. – эта величина также включается в долг Сергея Ильича. Для простоты 

считайте, что другие штрафные санкции со стороны банка до момента реализации квартиры 

не применяются. 

(а) Определите, сколько останется должен денег банку заемщик после завершения 

процедуры реализации квартиры, если ее удается реализовать за 90% от рыночной цены на 

момент продажи. 

(б) Перечислите основные причины, из-за которых Сергей Ильич не смог полностью 

расплатиться с банком после продажи квартиры.  

 

Краткое решение и схема оценивания: 

(а) Выплаты Сергея Ильича за 2 года – 1 млн 80 тыс. руб. (60000 руб ∙ 18 месяцев) (1 балл) 

величение долга на величину процентов за время приостановки платежей – 60 000 ∙ 12% ∙
6

12
+ 60000 ∙ 12% ∙

5

12
+ 60000 ∙ 0,04 + 60000 ∙ 0,03 + 60000 ∙ 0,02 + 60000 ∙ 0,01 =

60000 ∙ 0,21 = 12600 руб. (5 балла. Если подход к расчету процентов неверный – 

2 балл, если верный, но арифметические ошибки – 3 балла.) 

Стоимость реализации – 180 тыс. руб. 

Рыночная цена квартиры в момент реализации – 12 млн. руб. (2 балл) 

Выручка от реализации – 10,8 млн. руб. (2 балл) 

Остаток долга: 18 − 1,08 + 0,0126 + 0,18 − 10,8 = 6 млн 312 тыс 600 руб. (2 балла) 

Если в целом ход решения верный, но арифметические ошибки – минус 1 или 2 балла 

в зависимости от количества ошибок. 

 

(б) Завышенная цена квартиры; маленькая доля первоначального взноса; снижение 

рыночной цены квартиры из-за кризиса; дисконт при продаже квартиры банком (3 балла) 

Комментарии к задаче и решению: 

Во второй половине 2022 года ЦБ неоднократно высказывал опасения по поводу выдачи 

ипотеки с минимальными ставками, опасаясь рисков для заемщиков и рынка в целом. Такая 

ипотека стала очень популярной из-за сравнительно низких ежемесячных платежей. В 

примере данной задачи мы видим, как комбинация из нескольких рисков (маленького 

первоначального взноса, завышенной цены квартиры по сравнению с рыночной) при 

возникновении кризисных явлений в экономике может привести к тому, что заемщик и 

потеряет квартиру, и будет иметь большой долг. Более того, при относительной массовости 

такой ипотеки частота возможных случаев неплатежеспособности заемщиков может 

возрасти существенно, что усилит проблемы в банковской сфере и экономике в целом. 

 

 

 

 

 



Задание 7. Максимум за задание – 10 баллов 

Сегодня достаточно большое число людей (как состоятельных, так и весьма 

небогатых) занимается благотворительностью. В ее рамках они часто тратят свои 

финансовые ресурсы на решение чужих проблем. 

Такое поведение, казалось бы, противоречит представлениям об «экономическом 

человеке», для которого основной ориентацией является повышение именно своего 

материального уровня (а трата денег ради других людей является субъективно 

неоправданной). 

Укажите не менее двух причин, побуждающих людей к занятию 

благотворительностью. 

 

Ориентировочные варианты ответов 

1) Важность бескорыстной помощи другим людям содержится в нравственных 

принципах многих культур и религиозных учений. Соответственно, основой 

благотворительности может выступать приверженность человека таким нормам и 

рассмотрение их как «само собой разумеющихся». 

2) Основой благотворительности могут служить личностные ценности человека. 

Например, если он убежден в важности сохранения природы, то он с большой вероятностью 

будет вкладывать деньги, время и силы в решение экологических проблем 

3) К участию в благотворительной деятельности может побуждать развитая эмпатия 

– способность воспринимать и понимать эмоциональное состояние других людей. 

Сочувствие людям, попавшим в трудные жизненные ситуации, может побуждать к 

оказанию им бескорыстной помощи. Этому может способствовать личный опыт 

переживания таких жизненных ситуаций (особенно если другие люди также оказали 

помощь) 

4) Участие в благотворительной деятельности может выступать для человека 

средством придания смысла своей жизни (получения ощущения своей нужности, того, что 

делает что-то полезное для общества и людей). 

5) Согласно представленным в научной литературе данным, оказание помощи 

другим людям (в т.ч. – финансовой) способствует повышению настроения. Исходя из этого, 

одной из причин участия в благотворительности может выступать стремление пережить 

позитивные эмоции, связанные с таким поступком.  

6) Мотивовом благотворительной деятельности может стать подражание: 

• другим членам своего окружения (если участие в благотворительных акциях 

является в определенной группе популярным, «модным») 

• известным людям, которые осуществляют благотворительность и на 

которых человек хотел бы походить 

7) Психологической основой участи в благотворительности   может стать осознанное 

или неосознанное стремление «компенсировать» те или иные негативные поступки в 

прошлом, мысленно оправдаться (например, если предприниматель на первых шагах своей 

карьеры совершал действия, явно нарушавшие моральные нормы). 

8) Участие в благотворительности дает возможность человеку сформировать более 

позитивный образ себя в своих собственных глазах («если я бескорыстно помогаю другим 

людям и трачу на это свои средства, то я - хороший (щедрый, благородный) человек»). 



9) Поскольку благотворительность оценивается позитивно, то целью такой 

активности может стать формирование своего позитивного имиджа в глазах своего 

окружения или общества в целом. Это может относиться как к конкретным людям 

(например, предприниматель-меценат), так и к бизнес-структурам. 

10) Одним из факторов жертвования средств на благотворительность может стать 

стремление к материальной выгоде за счет предусмотренного в ряде стран льготного 

налогообложения средств, направленных на благотворительность. 

 

Критерии оценки: 

• 1 причина верная по смыслу – 5 баллов 

• 2 и более причин верных по смыслу – 10 баллов 

 

Задание 8. Максимум за задание – 10 баллов 

Вы – андеррайтер страховой компании. Андеррайтер – сотрудник страховой 

компании, оценивающий степень риска, принимаемого на страхование и несущий 

ответственность за принятие риска. Андеррайтер определяет тариф по договору 

страхования в рамках тарифной политики компании.  

При страховании какого-либо риска устанавливается базовый тариф в соответствии с 

тарифной политикой, к нему, в зависимости от индивидуальных факторов, влияющих на 

повышение или понижение риска, применяется повышающий или понижающий 

коэффициент соответственно. 

Пусть, для удобства, за любой повышающий риск фактор применяется коэффициент 

1,1, а понижающий – 0,8. 

В рамках нижеописанного кейса установите страховой тариф, дав объяснение 

каждому из фактов, которые, по Вашему мнению, влияют на степень риска. 

 

Кейс: Объекты страхования – каменный загородный дом площадью 200 кв м, два этажа, 

отопление газовое, газовый котел находится в доме в отдельном помещении, помещение 

оборудовано в соответствии с требованиями безопасности. Плита, духовой шкаф – газовые.  

Дом находится в охраняемом поселке, охраняет ЧОП. Расположен недалеко от аэропорта 

Домодедово. Дом страхуется от пожара, удара молнии, падения пилотируемого 

летательного аппарата. Забор деревянный страхуется от тех же рисков. Страховая 

стоимость дома 9 млн руб, забора – 200 тыс. руб. Рядом с забором расположена беседка с 

мангальной зоной, беседку собственник не страхует (без причин, просто не хочет). В доме 

установлены датчики утечки газа и датчики дыма. Базовый тариф на дом – 0,1% от 

стоимости (каменный до 20 млн руб.) и 0,05% на забор (сетка-рабица). 

*Численные значения не соответствуют реалиям рынка страхования и рынка 

недвижимости. 

 

Решение: 

Дом: 9 000 000*0,1%*1,1 (материал, из которого построен дом – дерево, повышен риск 

пожара)*1,1(газ)*1,1 (близость аэропорта)*0,8(датчик газа)*0,8(датчик дыма) = 6 336 

Забор 200 000*0,05%*1,1 (материал – дерево)*1,1 (близость мангальной зоны) = 121 

 

 



Критерии: все учтено и верные вычисления – 10 баллов, 

Все учтено, вычисления неверные – 5 баллов 

Наличие ЧОПа учтено как понижающий риск фактор, есть логические объяснения – не 

является ошибкой, может быть учтено как верное решение, =1 балл, но не более 10 за задачу 

в целом. 

Иначе – 0 баллов.  

Если участник упомянет название данного комплексного страхования (набора рисков ) - 1 

балл 


